
 

 

  
 
 
 

 

 

Νέα εποχή για τη Δημόσια Υγεία στην Κύπρο:  

Συμφωνία ορόσημο ΟΚΥπΥ – Κέντρου Αριστείας biobank.cy  

του Πανεπιστημίου Κύπρου 
 

Η στρατηγική συνεργασία ενισχύει σημαντικά την ανάπτυξη της Βιοτράπεζας και της Βιοϊατρικής 

έρευνας του Κέντρου, καθώς και τον πυλώνα  Έρευνας και Καινοτομίας του ΟΚΥπΥ 

 

Η συμφωνία που υπέγραψαν εχθές Τρίτη 08 Ιουλίου, το Κέντρο Αριστείας biobank.cy για τη Βιοτράπεζα 

και Βιοϊατρική Έρευνα του Πανεπιστημίου Κύπρου και ο Οργανισμός Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας 

(ΟΚΥπΥ), σηματοδοτεί την απαρχή μιας νέας εποχής για την επιστημονική βιοϊατρική έρευνα για τη 

διαμόρφωση ενός πιο υγιούς αύριο για όλους. 

Με την υπογραφή του συμφωνητικού, ο ΟΚΥπΥ καθίσταται στρατηγικός συνεργάτης στην κοινή 

προσπάθεια ενίσχυσης της Βιοτράπεζας ως έργο που συγχρηματοδοτείται από την Κυπριακή 

Δημοκρατία προς όφελος της υγείας του Κυπριακού πληθυσμού. Αντίστοιχα το Κέντρο, αποκτά έναν 

ισχυρό σύμμαχο στην αποστολή του να παράγει νέα γνώση που θα συμβάλει στην πρόληψη, τη 

διάγνωση, την πρόγνωση και τη θεραπεία ασθενειών. 

Οι δύο Οργανισμοί θα συνεργαστούν για την επίτευξη του στόχου της εγγραφής εθελοντών-τριών μέσω 

των νοσηλευτηρίων του ΟΚΥπΥ. Για το σκοπό αυτό, το Κέντρο αποκτά πρόσβαση στα δημόσια 

νοσηλευτήρια για την εγγραφή και συλλογή δειγμάτων από τη νοσηλευτική ομάδα του biobank.cy, με 

πλήρη συμμόρφωση στους κανονισμούς προστασίας προσωπικών δεδομένων. 

Επιπλέον, η συμφωνία ενισχύει σημαντικά τη στρατηγική του ΟΚΥπΥ για ανάδειξη της έρευνας και της 

καινοτομίας ως βασικών πυλώνων της λειτουργίας του. Σε αυτό το πλαίσιο, προβλέπεται ενεργός 

συμμετοχή σε ερευνητικά έργα εντός και εκτός Κύπρου, με επίκεντρο τη Βιοτράπεζα ως εθνική υποδομή. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι, η Bιοτράπεζα του Κέντρου βασίζεται σε μια υποδομή βιοϊατρικής έρευνας 

αιχμής και αποτελεί οργανωμένη συλλογή ιατρικών αρχείων και πληροφοριών που συνοδεύονται από 

βιολογικό υλικό εθελοντών και εθελοντριών όπως DNA, και άλλο βιολογικό υλικό. Τα δεδομένα και τα 

δείγματα που αρχειοθετούνται, μελετώνται από εξειδικευμένες επιστημονικές ομάδες του Κέντρου, με 

σκοπό να εντοπιστούν ιδιαιτερότητες και χαρακτηριστικά του DNA που ευθύνονται για διάφορες 

γενετικές παθήσεις, σπάνιες ή συχνές, ώστε να χρησιμοποιηθούν ως εργαλεία υποστήριξης της ιατρικής 

έρευνας ακριβείας.  

Όπως τόνισε ο Δρ Κωνσταντίνος Δέλτας, Καθηγητής Ιατρικής και Μοριακής Γενετικής, Διευθυντής 
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συνεργασία με τον ΟΚΥπΥ και επιταχυντή των προσπαθειών μας. Η σύνδεση με τα δημόσια 

νοσηλευτήρια ανοίγει δρόμους για νέες θεραπείες και καλύτερα αποτελέσματα υγείας για τον κυπριακό 

πληθυσμό. Είναι μια απόδειξη κοινής δέσμευσης για την πρόοδο της ιατρικής έρευνας και της 

καινοτομίας στην Κύπρο». 

Αντίστοιχα, ο Γενικός Εκτελεστικός Διευθυντής του ΟΚΥΠΥ, κ. Κύπρος Σταυρίδης ανέφερε: «Η 

υπογραφή της συμφωνίας μεταξύ του ΟΚΥΠΥ και της Βιοτράπεζας επισφραγίζει την ήδη μακροχρόνια και 

επιτυχή συνεργασία μας και ανοίγει νέους δρόμους για έρευνα και διάγνωση, εξασφαλίζοντας 

ταυτόχρονα ποιοτικές υπηρεσίες στους ασθενείς του ΟΚΥΠΥ.»  

Από πλευράς ΟΚΥπΥ το συμφωνητικό υπέγραψε ο Πρόεδρος κ. Μαρίνος Καλλής και εκ μέρους του 

Πανεπιστημίου Κύπρου ο Πρύτανης Καθηγητής Τάσος Χριστοφίδης και o Διευθυντής του Κέντρου 

Αριστείας biobank.cy Καθηγητής Κωνσταντίνος Δέλτας, κατά τη διάρκεια λιτής τελετής στα γραφεία του 

ΟΚΥπΥ. 

 

Επενδύουμε στη Βιοτράπεζα, επενδύουμε σε μια πιο υγιή Κύπρο 

Σχετικά με το Κέντρο Αριστείας biobank.cy - www.biobank.cy 

Το Κέντρο Αριστείας biobank.cy για τη Βιοτράπεζα και Βιοϊατρική Έρευνα του Πανεπιστημίου Κύπρου, φιλοδοξεί να 

ανακαλύψει νέα γνώση για τη βελτίωση της ανθρώπινης υγείας και να συμβάλει τόσο στην καλύτερη διάγνωση και 

πρόληψη, όσο και στη βελτίωση της θεραπείας των ασθενειών. 

Βασιζόμενη σε μια υποδομή βιοϊατρικής έρευνας αιχμής, η Bιοτράπεζα του Κέντρου, όπως και άλλες βιοτράπεζες 

παγκοσμίως, αποτελεί οργανωμένη συλλογή ιατρικών αρχείων και πληροφοριών που συνοδεύονται από βιολογικό 

υλικό εθελοντών και εθελοντριών όπως DNA, το γενετικό υλικό. Τα δεδομένα και τα δείγματα που 

αρχειοθετούνται, μελετώνται από εξειδικευμένες επιστημονικές ομάδες του Κέντρου, με σκοπό να εντοπιστούν 

ιδιαιτερότητες και χαρακτηριστικά του DNA που ευθύνονται για διάφορες γενετικές παθήσεις, σπάνιες ή συχνές, 

ώστε να χρησιμοποιηθούν ως εργαλεία υποστήριξης της ιατρικής έρευνας ακριβείας. Ευπρόσδεκτοι να 

συμμετάσχουν είναι Κύπριοι πολίτες όλων των ηλικιών, ανεξαρτήτως φύλου, θρησκείας, γλώσσας, εθνικότητας ή 

κοινότητας.  

Το Κέντρο έχει λάβει έγκριση από την Εθνική Επιτροπή Βιοηθικής Κύπρου, ενώ όλες οι λειτουργίες του 

προσαρμόζονται αυστηρά στον Ευρωπαϊκό Γενικό Κανονισμό Προστασίας Δεδομένων. Διαθέτει επίσης, ομάδα 

ειδικών που εξασφαλίζει τη διατήρηση των υψηλότερων προτύπων ακεραιότητας δεδομένων και δειγμάτων για 

ερευνητικούς σκοπούς. 

Η χρηματοδότησή του προέρχεται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, την Κυπριακή Δημοκρατία και το Πανεπιστήμιο 

Κύπρου, στο πλαίσιο του προγράμματος Horizon 2020 της Ε.Ε. Εξωτερικοί συνεργάτες στην υλοποίηση του 

biobank.cy είναι το BBMRI-ERIC που αντιπροσωπεύει μια μεγάλη πανευρωπαϊκή κοινοπραξία Βιοτραπεζών και το 

Ιατρικό Πανεπιστήμιο του Graz που διαθέτει μια από τις μεγαλύτερες και καλύτερες Βιοτράπεζες. Συνεργάτης στην 

Κύπρο είναι επίσης η εταιρεία TALOS RTD LTD. 

Περισσότερες πληροφορίες:  

Έφη Κυρινοπούλου, Communication Officer  

T. 96595414, M. kyrinopoulou.effrosyni@ucy.ac.cy 
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